

## 政务之要

## “诗约春天 百年风华”诗歌朗诵音乐会举行

本报讯 5月30日，“诗约春天 百年风华”庆祝中国共产党成立100周年诗歌朗诵音乐会在太原五中精彩上演。市委常委、宣传部部长、副市长杨继康观看演出。

诗歌朗诵音乐会分星火燎原、扬帆起航、峰嵘岁月、伟大复兴四个篇章，融合了朗诵、独唱、舞蹈、合唱等演出形式。省城文艺工作者带来《宝剑耀亮的爱情火花》《可爱的中国》《伟大的觉醒》等精彩节目，引领观众重温百年来中国共产党带领全国各族人民接续奋斗的光辉历程，讲述革命先烈对党无限忠诚的赤子之心和坚守信仰的崇高气节，歌咏伟大祖国的大好河山，致敬为祖国发展建设孜孜不倦、爱岗敬业的时代英雄。音乐会在朗诵《火种》中拉开序幕，在大合唱《没有共产党就没有新中国》中落下帷幕。

活动由市委宣传部、市文联、太原广播电视台主办。  
(弓凤飞)

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

甘洒真情润社区，只为群众尽欢颜。小店区小店街道永康北路社区把党史学习教育同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，一场场生动的“我为群众办实事”实践活动在辖区蓬勃展开，一件件事关群众切身利益的“急难愁盼”事得到解决。

## 走访低保户 枝叶总关情

永康北路社区定期组织低保户专员、网格长等走访辖区内低保户家庭。每到一处，工作人员都与低保户倾心交谈，“你们来啦，看见你们就觉得亲！”90岁高龄的翟奶奶每次都热情招呼。她家中有两个智力障碍的孩子，家庭无收入，平时就靠老人照顾他们。社区工作人员详细询问他们的日常生活，并送上了米、面、蔬菜等慰问品，老人连声道谢。社区工作人员临走时还特意叮嘱老人注意家里电器使用安全。

## 改造解民忧 “微处”见担当

中铁十七局医院家属院是社区内一个老旧小区，中老年居民比例较高，加装电梯的意愿强烈，但工作推进难度也大。社区迎难而上，从前期宣传、动员到做业主思想工作，社区主任与网格长、居民代表共同主动上门入户，不厌其烦做工作，切实把靠前指导与主动服务紧密结合，不断打通“难点”“堵点”，围绕增设电梯如何做提意见、开推进会，共同推进加装电梯进度。

## 服务暖民心 幸福再加码

“问题终于解决了！”农机公司宿舍居民高兴地说。农机公司宿舍建于1999年，是典型的老旧小区。单元铁质防盗门破损严重，形同虚设。而农机公司小区前，随着地铁开通，人流量增大，出行与安全尤为重要。居民向社区提出更换安全防盗门的需求，以保障生活安全和楼道环境。永康北路社区瞄准民生难题，回应群众诉求，迅速入户听取居民的意见建议，多次召开评议会，最终促成防盗门安装事宜，切实保障了居民安全的“最后一公里”，提高了居民的安全感、幸福感。

党史学习教育开展以来，永康北路社区始终坚持一心一意为群众办实事、办好事。把温暖传递到居民心坎上，用件件贴心事聚民心、强信心，树立了社区为民服务的良好形象。

司勇武 绪

云上房博会  
6天成交新房732套

本报讯 送现金、送折扣……2021太原第二届云上房博会以特价房和众多优惠活动，吸引数万群众热情参与，截至5月26日，开展6天新建商品房成交量达732套。其中，旭辉江山、保利时代楼盘最吸引眼球，成交亮点是中铁诺德逸宸云著和红星天润楼盘。

此次展会上，融创、恒大、碧桂园、万科、华润等多家房企亮出自家的热门楼盘。地铁沿线楼盘、环线周边楼盘成为展会亮点。“早就关注中铁诺德逸宸云著，房博会期间还有优惠，我们准备‘出手’。”万柏林区的这个楼盘受到不少年轻人们欢迎，张亮和女友的月薪加起来近万元，打算利用公积金贷款买一套。

“本届云上房博会将持续到6月10日，市民可足不出户一览省城各类房源，领券立减，畅游‘云端’，助力百姓圆梦安家。”主办方负责人徐巍表示。  
(霍 铮)

## 国家安全知识百问

## 总体国家安全观的核心要义是什么？

总体国家安全观是一个内容丰富、开放包容、不断发展的思想体系，其核心要义可以概况为五大要素和五对关系。五大要素就是以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、科技、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托。五对关系就是既重视发展问题，又重视安全问题；既重视外部安全，又重视内部安全；既重视国土安全，又重视国民安全；既重视传统安全，又重视非传统安全；既重视自身安全，又重视共同安全。总之，厘清五大要素、把握五对关系，是理解总体国家安全观的关键所在。

## 汾河夜骑：太原人的运动新方式

太原的夜色格外让人沉醉。此时此刻，不妨骑一辆单车，经滨河自行车道，去饱览美景，与太原的夜色来一场诗情画意的约会。

## 终点，不再重要

这是一条健身之路。

5月19日晚上7点半，路灯和灯带点亮了滨河自行车道。太原骑游协会的20多位骑友在迎泽桥西集结，准备开始骑行。

“我强调三点，安全，安全，还是安全。不要并肩，不要超速，从这里骑到长风桥，再原路返回，出发！”带队的张峻涛说完，大家就依次开拔了。

单程7000米，用时30分钟。骑到长风桥下的一片空地，大家把爱车停下，稍作休息。

“我们很少组织夜骑，在滨河自行车道上还是头一次。”张峻涛说，“协会里都是退了休的老同志，怕大家晚上看不清，不安全。今天看来，这里的照明比较理想，视野是有保障的。”

这次骑行的召集人王凤清感慨道：“以前特别羡慕贵州的茅台镇自行车专用道，做梦都想去骑一次。现在咱们太原也有了自行车专用道，各方面都是全国一流，太原

的骑友真是太幸福了！”

贺乃全曾骑过青藏线，是大家公认的高手。他说：“晚上骑行就是凉快、悠闲。一路的美景，让到达终点不再重要，我很享受这个过程。”

## 路途，不再枯燥

这是一条休闲之路。

夜幕下，“碧水沙滩”东侧的休憩平台上，人们或休息，或闲聊，或凭栏观赏波光潋滟的汾河。旁边的车道中，满是来往穿行的人们。

家住胜利街的郭女士说，自己在南内环上班，两边都离车道入口不远，现在，她会不时选择沿河骑行作为通勤方式。“忙累了一天，在这里欣赏美景，放飞一下心情，可以释放不少的压力。”

管道桥下，是一片热闹的运动场地。骑到这儿，有不少人停下车，和球友痛快地约一场球，或是在器械上跑步、伸伸腿，让身体舒展舒展，再继续上路。

“这儿离老军营很近，咱们下去吃点儿东西吧？等等再回来骑。”三位骑着共享单车结伴而行的年轻人一边说，一边骑着下了桥。

一边是城市的繁华烟火，一边是汾水的静谧安然，滨

河自行车道就像是一根红色的丝线，将这些景致串成一条美丽的珠链，“慢行”之美在前进的车轮上悄然浮现。

## 自然，不再遥远

这是一条绿色之路。

汾河西岸，经漪汾桥、胜利桥一路向北，直至柴村桥，景致愈发纯朴自然。

暮色苍茫，岸边、水中、沙洲上，到处是成片的青黄相间的芦苇，绿头鸭凫水而过，后面漾起一串波纹。偶尔惊起一只白色的水鸟，扑鲁鲁飞远了。

车子在树林、湿地穿行，耳畔能听到鸟儿的欢歌，风拂过树叶的低语，还有阵阵蛙鸣。做个深呼吸，草木的清香、河水的腥甜、泥土的芬芳全涌进身体，让人仿佛置身田园。

“从水西关到柴村桥，也就花了一个小时，还是边走边拍照。要不是骑着车，我哪能到这么远？”60多岁的王女士说。

一路骑行一路景，人间夜色还如许。汾河夜骑，一种健康、放松、绿色的生活方式，一种积极、乐观、有趣的人生态度。所有这些元素，集聚在一条为人民而建、为人民所享的幸福之路上，等待着和更多人一起出发。  
(殷雪莺)



“六一”国际儿童节即将到来，我市各所学校纷纷开展庆祝活动。5月30日，迎泽区仁杰小学举办“百年礼赞 童心向党”主题活动，700余名师生在操场上托起巨幅的党旗，寓意红色基因薪火相传，激起了学生们爱党爱国情怀。  
(米国伟 摄)

## 东安路通车 4条公交线路恢复运行

本报讯 5月30日记者从太原公交公司获悉，随着东安路封闭改造结束，恢复通车，即日起，途经此路段的4条公交线路恢复原线行驶。

73路、829路公交车恢复到达东安路火车站站点；9

路、410路公交车始发站由建设北路五龙口街口站点恢复至东安路火车站站点。请市民乘车时留意上述4条线路的变化。

(齐向真、权斌)

## 毕业生档案寄递有“绿色通道”

本报讯 高校毕业季即将来临，高校毕业生档案安全寄递工作成为大家关注的话题。5月29日，记者从中国邮政集团有限公司山西省分公司了解到，山西邮政已启动一级保障响应，成立了专项工作组，进一步严格服务标准，确保高校毕业生档案安全、迅速、准确寄递。

山西邮政将与各高校签订寄递服务协议，明确收寄责权义务。毕业生档案将使用专门封套，拴挂专用袋牌，及时收寄、及时发运。在内部处理环节，毕业生档案邮件全部执

行专人、专区、单封、单交操作，优先发运，确保时限。投递环节，学生档案邮件按名址投递，收件人不在的，须经电话沟通确认后，投递至收件人指定的代收人；收件人是单位的，投递至该单位负责档案管理或人事管理的部门，由部门工作人员负责签收。

目前，山西邮政已经开始对收寄、分拣封发和投递等环节的操作人员进行培训，确保相关人员熟练掌握相关要求，实现学生档案邮件“零丢失”目标。  
(齐向真)

## 公安机关侦破一起跨省转移倾倒危险废物案

## 已抓获犯罪嫌疑人14名

本报讯 5月28日，从省生态环境厅了解到，公安机关近期查获一起异地非法转移、倾倒危险废物环境违法犯罪案件。目前，公安机关共抓获犯罪嫌疑人14名，刑拘上网追逃1人。

生态环境部、最高人民检察院、公安部开展严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动以来，省委、省政府高度重视，省生态环境厅、省人民检察院、省公安厅行动迅速，成立了严厉打击生态环境违法犯罪“利剑斩污”专项行动指挥部，在全省开展了以打击危险废物非法转移、倾倒环境违法犯罪为重点的专项行动。4月22日下午，市生态环境局娄烦分局执法人员在该县马家庄乡马家庄村乔林沟督查垃圾处理问题时，发现沟内倾倒有黑色黏稠物。娄烦生态环境分局执法人员初步

认定为危险废物，4月23日将案件移交给娄烦县公安局部门侦办。

经查，该案系刘永豪犯罪团伙与娄烦县村民王建忠内外勾结，从2018年下半年开始至今，将河南省郑州市、濮阳市产生的危险废物（正在组织鉴定，疑似酸焦油）非法转移至太原市娄烦县和忻州市静乐县等地非法倾倒。经犯罪嫌疑人现场指认，在娄烦县境内疑似危废倾倒点分别为马家庄乡马家庄村乔林沟、马家庄乡边家庄村王林沟、静游镇东六度村风沟，累计倾倒危险废物总重量4000余吨。另外，在静乐县丰润镇高家舍村缝沟倾倒约450吨。此案涉及河北、山东、河南等地，是一起典型的多人跨省、性质恶劣、危害严重的非法转移倾倒危险废物环境违法犯罪案件。目前，市生态环境局和忻州市生态环境局正在有序开展污染调查和无害化处置工作。  
(任晓明)

## 3单位涉及违法建设被处罚

本报讯 5月28日，市规划和自然资源局对涉及无证、越证违法建设的3家建设单位进行查处公示。

太原市公安消防支队建设的18#—20#楼、消防站功能库室，位于尖草坪区解放北路87号。对18#—20#楼无证违法建设行为，处以罚款697341.90元；对消防站功能库室无证违法建设行为，不予处罚。

太原市经济适用房发展中心建设的恒山小区项目

1#、2#、3#、4A#、4B#、5#住宅楼，位于尖草坪区建工街6号，对该项目超建越证违法建设行为，处以罚款151132.05元。

山西五建集团建设的10#住宅楼项目，位于杏花岭区北圪洞街7号，对该项目阳台超建越证违法建设行为，处以罚款9376.26元；对院内私搭乱建无证违法建设行为，责令建设单位自行拆除。  
(李晓井)

## 小店区检察院为未成年人织密“防护网”

本报讯 在办理一起猥亵儿童案件中，小店区检察院发现医护人员缺乏强制报告的意识，而这一现象并非个例。结合政法队伍教育整顿，小店区检察院深入基层宣讲强制报告制度，把织密未成年人健康成长的“防护网”，作为服务人民群众的具体措施。5月26日，小店区检察院召开新闻发布会，介绍该院检察队伍教育整顿工作开展情况。

今年3月，小店区检察院检察官走进辖区医院，为50多名医护人员作了关于侵害未成年人案件强制报告制度的专题讲座。侵害未成年人案件强制报告，是指国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员，密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员，在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的，应当立即向公安机关报案或举报。2020年，最高检等部门联合印发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》。“听了讲座，深刻认识到作为医务工作者负有的报告义务，今后将严格落实，切实提高发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害的敏感性，增强报告意识。”医务人员表示将为呵护未成年人健康成长贡献力量。据了解，政法队伍教育整顿以来，小店区检察院领导及员额检察官组成法治副校长前往学校、社区、医院等密切接触未成年人的单位，围绕《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等内容开展法治宣讲20余次，受众6000余人次。  
(梁涛、崔莉莉)

## 晋源区法院少年法庭揭牌

本报讯 5月28日上午，晋源区人民法院少年法庭揭牌成立，为晋源区维护未成年人合法权益，预防青少年违法犯罪，推动未成年人审判专业化、队伍职业化建设奠定了基础。

据介绍，晋源区人民法院少年法庭以刑事审判庭两个法官团队为主体，聘请学校、妇联、青少年维权组织等社会团体中热心教育、感化、挽救失足未成年人的人士担任人民陪审员，共同组成合议庭审理涉未成年人案件。近年来，晋源区人民法院坚持推动平安校园建设，积极开展校园法治宣传工作，并举行主题开放日、模拟法庭等形式多样的普法活动。同时，开启“网络+”法治宣传模式，创设了“少年法治”小程序，多方资源共同为青少年撑起一片法治晴空。下一步，少年法庭将牢记发挥审判职能作用的使命，始终将融爱于教、寓教于审、审教结合的理念落实到审判工作中，打造特色品牌，为少年儿童健康成长保驾护航。  
(徐方伟、杨润德、马光辉)

## 1924年5月31日

太原团地委召开支部书记联席会议，决定组织平民教育运动委员会和学生运动委员会，傅懋恭、纪廷粹分别任委员长。

## 1950年5月31日

五一公路破土修建。9月底竣工。这是太原解放后修建的第一条铺有水泥路面的交通干线。

## 1997年5月31日~6月4日

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长乔石在山西考察。在太原期间，乔石视察了正在修建的迎泽大桥工地和兴华苑、永乐苑和漪汾苑小区安居工程，并考察高新技术产业开发区产品展示、创业中心、西德福公司和银河电子发展公司。乔石强调，必须以更大的决心和魄力推进国有企业改革，必须切实抓紧，采取从根本上解决问题的实际措施。任何改革都不可能有现成完善的经验可以套用，只能深入到群众中去，带领群众大胆实践，大胆试验，探索解决问题的办法。要继续根据企业的实际，分别不同情况，具体问题具体解决。实践证明效果好的做法，就要坚持下去，并积极推广，在实践中逐步予以完善。其他省市好的经验和国外先进的东西，也要结合实际加以借鉴。

(中共太原市委党史研究室供稿)

## 中共太原历史上的今天

